

## 小舅舅

□ 顾种培

外公的祖父是孤儿，十五岁那年，一根棍子，挑着两只破箩筐从外乡来到梓潼河畔叫潘洋的庄上落下了户。外公的爹七十五岁寿终正寝时，留给外公七八十亩良田，一亩磨坊，驴子，马，两头高大的骡子，一座七架梁的大瓦房带着一溜厢房和长着花草草的大院子。还有满屋的家当：有当时最时髦的自鸣钟、手摇留声机……

母亲常常挂在嘴上：听我奶奶说，七架梁的大瓦房立柱上正梁，放第一声鞭炮时，你们外公正巧落地！

外公天性顽劣，不是读书的料，勉强读了几年家塾，最终走了请来的老先生。外公最喜欢养狗钓鱼、遛鸟斗蟋蟀，尤嗜赌，曾经一夜输掉过160石大麦，躲在外边三天没敢回家。庄子离县城不远，结交了一帮城里的商贾子弟，整日花天酒地。外婆裹着小脚，城里大户人家的女儿，知书达理，大门不出二门不迈，也读过《幼学琼林》《千家诗》《女儿经》，可也只能嫁夫随夫，人后暗暗落泪。外婆只有回到娘家才会向自己的亲娘哭诉，嫁了这样的败家子，抱怨自己前世不知作了什么孽……

外公当家后，手里没有了钱，就先卖田，田卖光后，接着再卖骡子、卖马、卖家什……

小舅舅谈到外公时就感慨：要是共产党再晚来半年，七架梁的瓦房就会被你们外公在赌场画上押给人家了！你们外公是袋口朝下的“败家子”啊！

小舅舅儿时跟着坐馆启蒙的大外公读了七八年的私塾。大外公亦精通中医，小舅舅熟读了《汤头歌》《药性赋》《十八反》……小舅舅的小书箱里至今还收藏着一套光绪年间的石印本《本草纲目》。

大外公知识渊博，读过《共产党宣言》，为人开明。受大外公教诲，小舅舅参加了区里的儿童团，帮新四军游击队站岗、放哨，查过往行人路。有一次根据小舅舅提供的情报，我方游击队员成功抓获了一名乔装成糖罗麦芽糖的敌人探子。小舅舅立了大功，受到区长的表扬！

外公渐渐地老了，家道也彻底败落。大舅舅打小身体有病，十七岁的小舅舅强撑起了这个空荡荡的家。

小舅舅有文化，白天在田间劳作，晚上被村里安排到“扫盲夜学”做临时教师，每晚计五分工，一分工4分钱，自带煤油灯。小舅舅很是积极负责，他说：“人不识字，就是睁着双眼的瞎子。妇女也要识字，翻身了，有知识才能更好地当家做主。”

区里后来曾发下聘书，让小舅舅脱产到三十里外的区公所所在地当民办教师。小舅舅没有去报到。小舅舅年至耄耋都不后悔，“不能图自己一个人享福，家产已被你们外公败光，离家那么远做民办教师，不种田，当时养不活一家大小七八张嘴。”小舅舅认真地对我说。

小舅舅从上世纪50年代中期，连续做了二十多年生产队长，因为他秉性正直，饱读诗书，有谦谦君子风范，且大公无私，吃苦在前，所以一直很受人尊敬。

小时候，我在小舅舅家里看到过一张“科学种田能手”奖状，小舅舅有文化，提倡一定要用文化知识来科学种田。小舅舅所在生产队每年粮、棉平均亩产都是全公社第一。小舅舅总结的防治“棉铃虫”用药经验曾在公社推广。

当年，村里老人小孩有个伤风头疼之类的小病小痛，总是找小舅舅开个方，还真灵验有效，且是就地取材，不花大价钱，小舅舅因此被村里人封为“半个赤脚医生”。

小舅舅非常重视子女的教育，勒紧裤腰带，供三个子女都读完了高中。小舅舅常说：“欲高门第须行善，要好儿孙必读书！”成家后的表哥表姐，都非常感激小舅舅当年的培养。

上世纪70年代末，小舅舅卸任生产队长，操起了祖业——开磨坊。再后来又办起了一家不小的“钢木桌椅厂”，销往邻近好几个县市，生意很是红火，成了村里勤劳致富的带头人，被村上人羡慕地称为“老万元户”！多次到乡里、县里参加表彰大会，上台领奖、戴大红花，风光无限！

年老的小舅舅，以老党员、老干部的身份带头关心村里的公益事业。修桥铺路出力出力，关心留守儿童，关心留守老人，关心新农村建设，被推为村关工委主任。村委会“一事一议”民主会，近九十岁的小舅舅作为老党员、老干部代表每次都应邀去参加。

## 狸花猫花花

□ 徐群

“砰！砰砰！”“啪！啪！”“咚！咚！”……入夏以来，每天大清早，我都会被这样的声响吵醒。这是狸花猫花花带着它的4个孩子，在卧室窗外的窗台、草地上撒练，无意间，猫掌、尾巴、脑袋撞击到玻璃窗。

一开始，对这些不讲公德，打碎我甜美睡梦的小家伙深恶痛绝。可是，当我掀开窗帘，怒火瞬间熄灭，动画电影《大闹天宫》里最喜欢的一幕《美猴王花果山驯猴兵猴将》在外面鲜活上演，只是角色由猴族换成了虎皮包装的狸花猫：4只猫崽儿展腾挪，弓腰、瞪眼、龇牙、咧嘴、匍匐、跳跃、抓挠、搏击、咬噬……或与假想对手厮杀，或两两争斗，或一团混战，演练御敌本领。高潮处，花花纵身跳下观望台，闪电般踏上窗台东南的樟树。猫崽效仿母亲，小尾巴竖立朝天，嫩爪抓紧树皮，争先恐后地向墙上攀援。对到达身边的孩子，花花慈爱地低头，给予其舔舐、整理毛发的鼓励和奖励。

花花是只流浪猫，去年秋天来到我家小院，投喂几次后，成了常住居民。它与我的关系，从一开始的疏远，到若即若离，再到只要我开门，抑或唤一声“花花”，它一准“喵喵！”“喵喵！”屁颠屁颠地唧唧着迅速跑过来，身子软软地在我腿脚来回磨蹭。

猫有嚼食青草，排除体内难以消化的毛发的技能。可这招对花花无效。花花颈部一直有处指甲盖大小的溃瘍，产仔后，严重影响其顺畅进食、产奶，它的痛苦、焦虑，肉眼可见。一天喂食，惊讶地发现花花竟然狼吞虎咽，吃完也不打嗝了！伸个大大的懒腰，花花仰起脖子朝我嗲嗲地“喵喵”一声，溢满欢喜。这一昂首，蓦然发现其颈下的体毛全部被拨除，裸露着雪白的皮肤。更扎眼的是，僵硬部位有一道两三分公分长的尚未结痂的创口。想到前几天花花将脖子搁在墙边沿摩擦，它不会是为了哺乳，自我施行了简单、粗暴的外科手术？为母则刚，看着全然不顾伤痛，安睡喂奶的花花，我的眼窝湿润了。

夏天，大雨不断，原先的猫窝已住不下猫崽慢慢长大的花花一家，我冒雨在女贞树下给它们搭建了新窝。隔着雨帘，看着猫崽抱团而眠，鼾声此起彼伏的憨态，淡淡担忧袭来：离开人为投喂，这群流浪猫的命运将何去何从？我无法找到答案，但，我会一如既往地尽力做它们的朋友。

## 母亲的“手中棍”

□ 张金刚

亲做搅搅疙瘩时，饭菜已摆上了桌。我“嘿嘿”一笑，分明闻到了丝丝出锅的味道。母亲接过木棍，狠狠地朝我头上打来，却又轻轻落在了我的屁股上：“以后可别打架了，快吃吧。”我“哦”一声坐下，埋头扒拉饭。如今，母亲已没心力搅疙瘩给我吃了，可那两根被母亲磨得溜光的搅棍，还挂在墙上。至今，我也没告诉母亲，那唯一一次与同学打架，是因为他嗜着方便面，骂不远不近垂涎欲滴的我是“穷鬼”。

早出晚归进山摘酸枣的习惯，母亲曾坚持了几十个秋天。一来，可以泡酸枣醋；二来，酸枣核可卖钱贴补家用。山里归来，母亲肩上扛一口袋酸枣，一手握着镰刀，一手拄根木棍。这木棍很普通，应是母亲随手从山里砍的或捡的，回来便扔在灶前，下次又挂回一根。

母亲说：“一进山就弄根棍儿，打掉前面草窠的露水，不然湿了衣服，容易着凉；有时还可以‘打草惊蛇’，惊野鸡、野兔啥的，免得被吓着。有次多亏这棍儿惊出一窝马蜂，不然我就被蜇了。湿酸枣长得牢，可以用棍儿敲掉些酸枣叶，方便采摘；高处或干了的酸枣，用棍儿敲打落地，直接捡就行了，省事。更重要的是，出山时，天慢慢黑了，或赶上阴雨天，扛着酸枣不好走，这棍儿就顶大用了。”

听母亲一说，我打心里疼她、佩服她。有时，如果酸枣摘得不多，母亲手里、肩上可能会多几根木棍：那种细长、顶端带个木钩的，用桶从井里打水时；那种细长、不带钩的，用作打枣竿、打核桃竿、夹柿子竿；那种粗长、直溜的，用作铁锨把、镰刀把、锄把；那种细而轻巧的，陆续多弄些，用来搭菜架，插篱笆，做蒸算……母亲用这些源自大山里的木制工具，经营着家里、地里的活计。

近年，我回老家次数多，常拿起那些老木工具帮年迈的父母做些活儿。我拎起提水木钩，去井边“哗啦啦”打一桶井水，似打捞起无



凉  
刘玉宝 摄

## 老滋味旧时光里的梁实秋

□ 成健

1981年夏，梁实秋的小女儿梁文蔷第一次从美国回国探亲，回到了儿时住过的庭院。那是位于北京内务府街39号的一个四合院，三十多年过去，故居早已物是人非。

也许那些熟悉的画面尚未来得及一一重温，转眼却又将离别。临行前，大女儿文茜特意折了一根带着绿叶的枣树枝，上面还有一颗青枣，让文茜带回台湾送给父亲。

梁家老宅的庭院里当年就长了一棵高大的枣树，其品种是北京郊外园的杂枣。后来老树被砍去，又长出新树。梁文茜小心翼翼地吧枣枝连枣叶包好，回到台湾后，向父亲一五一十地描述了在大陆的见闻，其中包括文茜、文祺33年的经历，讲到激动处，不时与父亲相视而泣。

对梁实秋而言，故居的一枝一叶，一草一木，都是那样的引人动情。他细心地把那根青枣枝浸在清水里，但几天后枣和树叶已是渐渐皱缩，枯萎了。梁实秋感慨万千地说：“这个枣子现在虽然只是一个普通干皱的枣的样子，却是我唯一的和我故居之物质上的联系。”他还把枣枝上的叶子留下来，夹在书里一直珍存着，并提笔写下“青枣一枝传佳话，掀起游戏来了愁”的诗句。

1984年中秋，又是一个游子怀乡的时节，梁实秋在台北将他谈吃的文字汇编成集，并在书的代序中阐明“偶因怀乡，谈美味以寄兴”。其时他已年过八旬，距离他远离故园也已长达36年之久。1987年秋，梁实秋满心期待着前往北京探亲，却于11月3日因心脏病溢然病逝。而一本《雅舍谈吃》，竟成了他再也无法实现的舌尖上的念想。

饮食本身，首先是为了满足生存的需要，但同时，也交织着人们在物质割舍不断的情感，包括乡情、友情和亲情。

梁实秋在北京出生，在北京长大，他自称这里是“儿时流连的地方，悠闲享受的所在”。清华毕业后，梁实秋赴美留学，回国后曾在上海、广州、青岛、南京、天津、北京等地教书或担任编辑。1937年“七七事变”爆发，他即随孤军南京南下到重庆，先后在报社和政府部门工作，直到抗战胜利后才返回北京。1949年，随着战

火南移，梁实秋、程季淑夫妇带着16岁的文茜迁往台湾，此后一度在美国游历并居住。

迁往台湾时梁实秋正当中年，此后他就没吃过糖葫芦，没吃过青苔，实在想念不已。酪是由牛奶凝冻而成，这种北京特有的食物，他在别处见都没有见过。他感叹“久离北平的人，不免饥饿，想北平的吃食，酪是其中之一”。豆汁儿味道特别，外地人一般接受不了，梁实秋却认为“能喝豆汁儿的人才是真正的北平人”。听说台北有一家饭馆卖豆汁，他和朋友欣然前往一尝，倒是有一股酸臭味，可是稠糊糊的又像麦片粥，入口很难下咽。梁实秋不禁感叹：“可见在什么地方吃什么东西，勉强不得。”

梁文茜在回忆录中写道：“到台湾、美国后，他时常念叨北京的小吃，什么爆肚、炒肝、糖葫芦之类，后来也有朋友从大陆带一些老北京的小吃给他，父亲尝了后，总是摇头叹气：‘不一样，不一样！’”

晚年在海外生活的时候，关于饮食，梁实秋坦然申明：“我并不‘崇拜’，我在外国住，我还吃中国菜，周末出去吃馆子，还是吃中国馆子，不是一定中国菜好，是习惯。”

家乡的味道，越是在吃不到的情况下越觉得美妙无比，等到真正再次尝到之后，才猛然发现，好虽好，但并不像想象中的那样好。梁实秋说：“人就是这个样子，对于家乡风味总是念念不忘，其实‘千里莼羹，未下盐豉’也不见得像传说的那样迷人。”

和师长朋友相聚，请客宴饮自然是少不了的，而饭菜的美味可口也会给人留下深刻印象。1929年至1930年间的一天，李璦在上海四马路美丽川请客，除了记得在座的有徐悲鸿、蒋碧薇等人外，让梁实秋时隔五十多年难以忘怀的，却是席中一道用头号大盘盛放的蚝油豆腐，黄澄澄、稀溜溜的蚝油汁洒在整齐端正的豆腐上面，亮晶晶的。这道蚝油豆腐，是他后来再也未能遇见的“杰作”。

1926年冬，某日，曲学大师吴梅笛应邀陪席。席间上了一份清蒸火腿，乃是取火腿最精部分切成小块，纯由醇酿花雕蒸制熟透，味

## 那只箱子

□ 张仁君

那只箱子  
是沙枣花初上枝头  
是海棠果挂满路旁  
是一只蝴蝶  
落在可克达拉  
六月的窗上  
我一抬首  
就看到它笨拙的模样

它是一只小鸟  
把娇嫩唱成了绿叶  
它是一棵小花  
把寒冷吟诵成诗行  
它是一串细雨  
在清晨里悄然酝酿  
它是一缕春风  
让我们又回到故乡

它是我想了一百次  
也要去的  
可克达拉  
伊犁河的天鹅  
朱雀湖的白云  
都是我的念想

它是我睡着也梦到  
也要去的  
可克达拉  
喝一瓶小老窖  
跳一支民族舞  
是我心底的向往

那只箱子  
藏了天山草原  
成群的牛羊  
藏了春的明媚  
夏的流芳  
藏了秋的丰硕  
冬的漫长  
等我去可克达拉  
悄然打开  
藏满薰衣草的  
万里飘香



## 凡事只求“半称心”

□ 刘云燕

周末，和姐姐购物。站在琳琅满目的服装前，姐姐有些挑花了眼。试了几套衣服，似乎都不是特别满意。姐姐说：有的布料好，但是价格太高，夏天的衣服，没必要买那么贵的；有的衣服面料好，但是颜色似乎不那么喜欢；有的款式新颖，穿上也漂亮，可是总感觉这面料有点不透气，舒适感差点。就这样我们走走逛逛，一天下来，累得腰酸背痛，才勉强收获了一件上衣。

一起回家吃饭，和妈妈抱怨这一天的经历。妈妈却笑了，说：“这世间哪有那么多称心如意，只要大体上喜欢，就行了。”

年少时，喜欢读三毛的散文集《撒哈拉的故事》。在撒哈拉沙漠，三毛和荷西刚结婚的时候，他们住在租来的房子里，没有什么家具。三毛说“用空心的砖铺在房间的右排，上面用棺材木板放上，再买了两个厚海绵垫，一个竖放靠墙，一个贴着平放在板上，上面盖上跟窗帘一样的彩色条儿布，用线密密缝起来。”在这样艰苦的环境中，三毛摆上陶土上的茶具，书桌，制作棉织灯罩，这个家，有了十足的气氛和情调。三毛在这样的家中，观察着发生在撒哈拉沙漠中的故事，描写了各式各样的邻居和沙漠中新奇的故事，让我们读得津津有味。三毛自己说：“我的这一生，丰富、鲜明、坎坷也幸福，我很满意。”而这段经历，也是三毛创作的高峰期，在“半称心”的艰苦生活中，她却觉得日子过得非常甜蜜。

细细想来，我们的生活中，总是有很多事情不那么“称心如意”。比如找工作，薪酬好，工作势必有点累，加班也在所难免；工作轻松，时间自由，也许工资有点少。谈朋友时，高富帅、能力强的人，眼光自然也会比较高，根本不是我爱的“菜”。至于在挑选货品时，也许我们考虑了性价比，似乎没有完全如意的。

路遥曾说：“生活总是这样，不能叫人处处都满意，但我们还要热情地活下去。”而杨绛先生也曾说：“得到了爱情，未必拥有金钱，获得了金钱，未必能拥有快乐，拥有快乐又未必能享受到健康，即便是拥有健康，也未必一切如愿以偿。”也许，半苦半甜，才是生活的真相；半得半失，才是人生的圆满；半聪半拙，才是为人的真谛；半人半鬼，才是处世通达……

